

# НАШЕ СЛОВО

Седмиченъ независимъ вестникъ

Абонаментъ: за година 50 лв., 1/2 год. 30 лв. Публикации: офиц. по 2 лв. кв. см.; търговски и др. по 1 лв. кв. см.

ЧИТАЛИЩНО КИНО

ще прожектира  
Сжбота-вечерно. Неделя-дневно и вечерно  
и понеделникъ-вечерно

**Играчка на  
СТРАСТИТЪ**

социална драма изъ живота  
на беднитъ.

**ПРУЖИНИ**

**КРЕВАТИ!**

Таблени, Месингови, Нощни шкавчета, Омивалници, Закачалки, Детски кревагчета и Комплекъ спални, ще намърите въ единствения най голъмъ и добре уреденъ складъ за гр. Фердинандъ и околията при

**П. Д. Семерджиевъ и Синъ**  
— гр. Фердинандъ —

Едно посещение е достатъчно, за да се уверите въ горното. 1-3

**ПРУЖИНИ**

**ВАЖНО!**

**НОВО!**

Съобщавамъ на всички граждани и гражданки, отъ града и околията, отъ цѣла България, че поехъ бившия хотелъ „Македония“ и подъ фирмата

хотелъ и ресторантъ

**„МАКЕДОНИЯ“**

на Коста Кацарски—Фердинандъ

започнахъ да сервирамъ вкусни, винаги пресни ястия; набавихъ най-фини напитки, които ще задоволятъ най-тънкия и вискателенъ вкусъ; приготвихъ легла за спане, съ чисти чаршафи и юргани, които съперничатъ на най-добре уреденитъ столични хотели; винаги отлежало пиво; въобще, постаралъ съмъ се да уредя заведенито си така, че то да бжде гордостъ за менъ и за града ни.

Всички — добре дошли!

1-3 Съдържателъ: **Коста Кацарски.**

**Здрава и полезна храна.  
Консервирани зеленчуци.**

Пристигнаха ми за сезона прѣсни, консервирани зеленчуци: Турли гювечъ, Райкинъ бобъ, Паприкашъ, Червени домати, Пиперки за пълнене, Бамня, Домашенъ сосъ, Сини домати и др. приготвени отъ консервната ренсмирана фабрика **Б. С. И.** на гара Дебелецъ, които продавамъ на най-износни цени. На хотелъ—ресторанти специални цени. 2-4

Съ почитание:

**Асенъ Петковъ, Фердинандъ**

**БЮДЖЕТИ**

общински, училищни и за скотовъдния фондъ, най-новия образецъ, ще намерите въ книжарницата на **Д. ПЕТРОВЪ**, гр. Фердинандъ.

**Келепиръ за земледѣлцитъ**

Продаватъ се ценни имоти на много износни цени въ района на гр. Фердинандъ, с. Лъхчево, с. Стубелъ, с. Митровци, с. Превала, с. Кошарникъ, с. Бойчиновци, с. Горно Церовеце, с. Смоляновци, с. Маданъ, с. Ерденъ и с. Винощице.

Справка при:

**СЛ. СТЕФАНОВЪ, адвокатъ**  
— гр. Фердинандъ —

3-3

Печатница „Животъ“ — Фердинандъ

**Чиновничеството  
и самозабравилитъ се партизани.**

Едва ли има по-лоша сждба отъ тая на чиновника, когато и той рече да каже своята дума по текущи важни въпроси отъ общественъ или чисто политически характеръ. И той е членъ на това общество, движи се въ него, понася съ стоицизмъ негодитъ, и се радва, когато щастие то огръбе надъ нашитъ глави и съ това докара по-добри дни на цѣлото общество. И както всѣки единъ, и той има право, не, а дългъ общественъ го зове, да каже своята дума, била радостна или скръбна, да посочи пътъ или предотврати движението по пътъ, който води неминуюемо къмъ катастрофа.

И защото той има това право, сждбата, подпомогната отъ нашата мрачна действителностъ, сява своя юмрукъ и го снага върху главата на чиновника, който се е решилъ да каже своята дума, за да не помисли не само да говори по важни или не важни политически и обществени въпроси, но и... да не живѣе.

Да апелираме къмъ силнитъ днесъ, които сж въ съюзъ съ тая зла сждба, да погледнатъ трезво на положението и предстанатъ съ своя тормозъ върху чиновничеството, е излишно. Защото: нито ще ни чуятъ, нито пъкъ ще си дадатъ и най-малкия трудъ да ни разбератъ. Тъ гледатъ на чиновничеството като на стадо овце, което е длъжно да се покорява на овчарската тояга и кждето го покаратъ, тамъ да върви. То, чиновничеството, е длъжно да чувствува

тая тояга, да се кръсти предъ нея, да я цѣлува, както цѣлува божия кръстъ, да пада на колене предъ нея, както пада предъ разпятието Христово, трѣбва да прави всичко, което му се каже, ако не иска да се стовари тая тояга по неговата глава. И чиновникътъ, при най-добрия случай пасува, движи се въ рамкитъ, очертани отъ невежитъ и бездушни силни партизани, за да запазятъ своя хлѣбъ.

Ето защо, дългъ общественъ зове шефеветъ на учреждението да застанатъ на своя постъ; да отбиватъ атакитъ на силнитъ партизани, които съ пристѣпъ се опитатъ да окупиратъ тѣхното учреждение, за да тормозятъ служащитъ; да излизатъ при всѣки случай предъ обществото и да изобличаватъ ония партизани, които, облечени въ тогата на общественици, тормозятъ чиновничеството, за да закрепватъ разкапващи се партии. Съ една дума, да си създадатъ воля и доблестъ, за да отбиватъ винаги съ достатъчно мъжество ударитъ на партизанитъ, насочени противъ тѣхнитъ подведомствени.

И тогава, върваме, вулгарнитъ партизани ще свиятъ опашкитъ си, за да оставятъ свободно да изпълняватъ своята служба всички общински и държавни служители, контролирани само отъ своитъ началници, които иматъ право да искатъ уволнението на нѣкого, когато има служебни причини или назначатъ други, когато службата изисква това.

Искреновъ.

**Предизвиканъ отговоръ**

Никога не сме имали намерение да водимъ публични прения въ колонитъ на „Наше Слово“, за да докажемъ, че 1-то Българско кооперативно застрахователно дружество — **Учителската Каса** стои начело на всички други кооперативни застрахователни дружества у насъ, не само поради нискитъ си вноски, които могатъ да се внасятъ и **месечно**, но и по редъ други преимущества, които застрахованитъ при Касата много добре знаятъ.

Обаче, дългътъ ни на хора, които държатъ за своето достойнство и това на другитъ, ни застави да на-

пишемъ тия редове, като отговоръ на статията **„Дѣла, а не думи“** отъ г-нъ **„Новакъ“**, помѣстена въ миналия брой на **„Наше Слово“**.

Отъ м. май сме деятели на **Учителската Взаимосигурителна и Спомагателна Каса**. До сега сме дали въ вестникъ **„Наше Слово“** нѣколко обяви, въ които сме изяснили основнитъ положения, легнали въ уѣтава на **Касата** и нѣкои отъ по-важнитъ условия за застраховане при сждбата. Никого до сега не сме обидили, нѣмаме намѣрение и никого да обиждаме. Дължини

сме, обаче, да отговоримъ на г-нъ **„Новака“**.

Отговаряме:

Не сме автори на статията **„Не думи, а дѣла“**, помѣстена въ брой 157. на **„Наше Слово“**. Прочетохме, обаче, въпросната статия и не намѣрихме нищо обидно за което и да е било застрахователно дружество и частно за **Чиновничеството**, за което г-нъ **„Новака“** толкова много плаче. Въ статията си **„Новака“** безъ всѣкакво основание се нахвърля нервно и обидно не само върху насъ, но и къмъ **Учителската Каса**, въпреки твърдението му, че успѣха на кооперативното движение е въ неговото единение!...

Г-нъ **„Новака“** твърди, че и **Чиновничеството** дружество давало заеми и то не съ 12% лихва и за 6 месеца, а съ лихва 8 и 10% и за срокъ година и повече. Нека прощава, но му заявяваме, че това не е истина. Той, навѣрно, говори за заемитъ срещу застраховката **следъ пълни три години**. И **Касата** дава такива заеми на общо оснававане съ 8% лихва и то съ срокъ, какъвто пожелае застрахования: година, две и повече. Даже, ако застрахования пожелае, такъвъ заемъ може да се изплати чакъ при изтичане срока на застраховката. Такива заеми даватъ и **акционернитъ** застрахователни дружества, само че съ лихва 16%.

Вънъ отъ тия заеми срещу застраховката, сж **корпоративнитъ** заеми за строежъ, набавяне зимнина и др., които **Касата** дава на всѣки членъ при нужда, въ размѣръ на двумесечния му доходъ, стига да е билъ поне три месеца членъ на сждбата. Ние твърдимъ, че такива заеми и **Чиновничеството** дружество не дава.

**„Новака“** заявява, че **чиновничеството** дружество е по-ново отъ **Касата** — и въпреки това било направило 1 милиардъ застраховки. На какво се дължи това, г-нъ **„Новакъ“**? Дали защото **Чиновничеството** дружество има поизгодни условия или просто на обстоятелството, че отъ самото си основаване, то приема за застраховане всички български граждани безъ разлика на професия. **Учителската Каса**, обаче, до 1 януарий 1925 год. приемаше за застраховане само учители, семействата



Имъ и тѣхнитѣ роднини. Отъ тая дата насамъ, **Касата** широко отвори вратитѣ си за всички български граждани и успѣха ѝ отъ тогава е колосаленъ.

Запитваме „**Новака**“:

Вѣрно ли е, че **Чиновническото** дружество, което, „милѣ“ за народа и прибира неговитѣ спестявания, отхвърля застраховки до 5,000 лева и че на ония застраховани при него до сега, които иматъ такива застраховки, е предписано да ги увеличатъ поне на 20,000 лева? Не направятъ ли това, застраховкитѣ имъ ще се унищожатъ!

Вѣрно ли е, че **Чиновническото** дружество не приема месечни вноски, защото **голѣмата му свѣтла фигура** щѣла да се помрачи отъ подобни „просешки“ плащания?

**Чиновническото** дружество дава ли безвъзвратни помощи за **лекуване** на беди свои членове?

**Чиновническото** дружество има ли фондове: война на епидемии,

инвалиденъ домъ, подпомагане сираци на бедни починали членове и др., каквито **Учителската каса** има?

Понеже г-нъ „**Новака**“ твърди, че и **чиновническото** дружество давало сжщо два вида заеми (срещу застраховката и корпоративенъ) поканваме го въ следния брой на „**Наше Слово**“ да съобщи на колко души въ града и околията е дало такива заеми, кому и въ какви размѣри. Не направи ли това, ще смѣтаме, че умишлено заблуждава обществото.

И още, не можемъ да разберемъ, що за кооператизъмъ е това, да събирашъ народнитѣ спестявания и въ тоза време на небивала стопанска и икономическа криза, да държишъ тия спестявания по банкитѣ!

Най-после заявяваме на г-нъ „**Новака**“, че е не почтено да пише публични статии, а да нѣма куражъ да се подпише.

*В. Жопчийски и Тен. Георгиевъ, учители, деятели на Касата.*

заслуги и не заслужено и тендециозно ни клеветатъ, обиждагъ и петнятъ.

Очаквахме, че нѣ кой обективенъ гражданинъ, не евреинъ, ще се възмути отъ тия клевети и гаври съ насъ и съ свѣтотатството, което се върши съ падналитѣ наши братя за родината и ще даде заслужения отговоръ, затова закъснѣхме съ това изложение.

Въ заключението ще кажа, че Фердинандскитѣ евреи, български граждани, доказали, че иматъ при сърце интреситѣ и доброто на родината, сж готови, като и по преди, дори и живота си да дадѣтъ за нейната защита и добруване и че тѣ ще проявятъ своята обичъ и родолюбие не по вечеринки и концерти, а тамъ, кждето найдостойно се проявява дълга.

*Отъ еврейтѣ запасни офицери и войници.*

## ЕДНА ГАВРА

съ читалището въ с. Бѣлотинци.

Най-голѣмото зло, което докарва нещастията и беднотията на нашия селянинъ, това е невежеството, което скрива неговия мозъкъ и не му позволява да се развива заедно съ културнитѣ народи. Още преди освобождението, просвѣтени българи основаваха читалища въ селата, които да бждатъ изворъ на културата и просвѣтата на народа.

Учителството ни въ село, пропито отъ великия идеалъ, вечно да сѣе семето на просвѣтата, основа читалище, което съ голѣма радость се посрещна и подпомогна отъ всички.

Въ читалището презъ зимнитѣ вечери, ние се учимъ на модерно земледѣлие, на по-човѣшки животъ и се стремимъ да създадемъ по културни членове на отечеството.

Въ него ние съзнахме, какъ алкохола разрушава организма на обществото и че борбата противъ кръчмитѣ, главния разсадникъ на общото зло, е наложителна.

Кръчмаритѣ, следъ като почуствуваха каква ще бжде участъта имъ отъ читалището, почнаха да хвърлятъ лоши упреци за неговото сществуване въ селото ни.

Членоветѣ на читалището никога нѣма да забравятъ позорната и комична сцена, изпълнена отъ уважаемия ни *просвѣтень кметъ на селото*. Въ момента, когато учителтѣтъ разказваше на селенитѣ, какъ да отглеждатъ и запазватъ овошнитѣ си градини, кмета, пиянъ до забрава, влиза въ вечерното училище на читалището, създава смутъ съ най-цинични думи, което може да стори само ненормаленъ субектъ.

Понеже това не веднажъ се случва въ нашето читалище, то поканваме меродавнитѣ фактори, които ми-

## Хроника

**Утре**, недѣля, 9 ч. с. въ читалищния салонъ, Фердинандската Популярна Банка устройва публично събрание, на което ще говори г-нъ *Мв. Михайловъ*, администраторъ на Българската централна кооперативна банка, на тема: „Кооперативния кредитъ и поминъчнитѣ условия“.

**Нашиятъ** съгражданинъ г-нъ Антанасъ Петровъ — бояджия — фирмописецъ, е осжденъ на 6 год. строкъ тъмниченъ затворъ и 9 години лишение отъ права, затова, че въ качеството си на „контр.-счетоводителъ“ при Русенското трудово бюро презъ 1922-1923 год. е злоупотребилъ сумата 26 хиляди лева. Нѣка забележимъ, че г-нъ Антанасъ Петровъ никога не е билъ контрольоръ-счетоводителъ при Русенското трудово бюро и че презъ въпроснитѣ 1922-1923 год. и до днесъ той е на работа въ града ни като бояджия-фирмописецъ, което може да се удостовери отъ много учреждения и частни лица, на които презъ това време е работилъ фирми и боядисвалъ къщи.

Присждата е издадена отъ Русенския окръженъ сждъ и добръ е г-нъ председателя на сжщия сждъ да нареди и се издири истинския престъжникъ, за да не понесе присждата съсемъ невиденъ човѣкъ. Навѣрно властѣта е заблудена отъ нѣкой опасенъ авантюристъ, който е използвалъ чуждо име, за да се назначи на служба и извърши горното злоупотребление.

**Второто** мирово сждище е наело втория етажъ отъ новото здание на Петъръ Алексовъ, подъ първо мирово сждище, срещу 18,000 лв. годишенъ наемъ.

**При общината** ни сж произведени следнитѣ търгове, които влизатъ въ сила отъ 1 априль т. г.

Интизапа — Петко Петковъ, за 1,425,460 лева.

Кръвнината — на Александъръ Ивановъ Вировски за 181,256 лева.

Сергииното право — на Иванъ Ненчовъ Ивановъ за 426,880 лева.

Складовото право — на Георги Д. Врачански, за 112,222 лв.

Игрални предмети, свирки, пѣвци, велосипеди, представления и пр. — на Георги Д. Врачански, за 25,010 лв.

Общинската баня — на Георги Д. Врачански, за 27,035 лв.

Първия касапски дюгень — на Лило М. Шумановъ, за 60,350 лв. Вториятъ — на Аврамъ Аструковъ, за 39,600 лв. Третиятъ — на

святъ за селото и неговото културно повдигане, а отъ тамъ и за България, да обуздаятъ въпросния кметъ, който съ невежеството си само разрушава, безъ да създава.

*Възмутехи селяни.*

Иванъ Ненчовъ Ивановъ, за 37,620 лв. Четвъртия — на Тодоръ Ивановъ Ненчовъ, за 45,480 лв.

Всичкитѣ отдадени търгове сж за 1 година — отъ 1. IV. т. г. до 29. III. 1929 т.

Общинската нива въ Луда-бара е останала върху Георги Д. Врачански — за две години 4400 лв.

Поради невяване на конкуренти не се е състоялъ търга за кантарина и кринина.

**Констатирана** е болѣстѣта „Заушка“ въ дома на г-жа Фица Скобелева. Забранено е ализането и излизането отъ тази къща.

**с. Безденица** се е отцепила отъ Вировската община и образува самостоятелна община. Избрана е тричленна комисиия, председателъ: Гължбъ Игнатовъ и членове: Миланъ Спасовъ и Коло Първановъ.

Получиха се въ редакцията: 13 и 14 (последната) брошури отъ романа **Любовната мечта на Наполеона** и

3 и 4 отъ **Донъ Жуанъ**, безсмъртното творение на Байрона, илюстрирано, художествено. **Донъ Жуанъ** изразява съ особена сила, якостъ, разностранностъ и пълнота своеобразно — могущата личностъ и гений на бурния поетъ, който стои осамотенъ въ свѣта и желае свободно да расжждава за всичко съ невиджана до тогава искреностъ. **Донъ Жуанъ** е заключителното слово на неговия мирогледъ и изловѣдъ на неговата велика, неспокойна и озлобена душа. **Донъ Жуанъ** на Байрона, безспорно, заема първо мѣсто въ числото на произведенията на този поетъ. То е и най-много четеното му произведение. Нѣколко само мирови книги се равняватъ съ този романъ по числото на читателитѣ си.

**Вестникъ на жената**, брой 309, отъ тази седмица съ прибавка: красиво българско филе за прозорець „Ржченица“ въ естествена величина и съдържа: женимразци, статия отъ Дръ Янко Яневъ; За Македония, портретъ и белетка за Мара Бунева; Заслужили българки г-жа Ел. Ушева, портретъ и белетка; Миниатюри отъ Бор. Свѣтлиновъ; Българката и изкуството, статия отъ Вѣра Бояджијева; Стихове отъ Емануилъ п. Димитровъ, портретъ и белетка; Мисли за жената; Възпитателна оеседа отъ Виолино Примо; Домакински съвети; Лицето и запазване свежестѣта му — Дръ Слъбовъ; Нови рецепти за готвене; Майчинъ портретъ, разказъ отъ Селма Лагерльофъ; Модели за бродирание: филе за завеса на прозорець въ естествена величина и възглавнички. Отдѣленъ брой съ прибавката — 5 лева. Продава се отъ всички павилиони и вестникопродавачи изъ Царството. Годишенъ абонаментъ съ всичкитѣ му приложения и готварската книга 150 лева.

## Незаслужена провокация!

Не по желанието на гузния писачъ, който нѣма дори доблѣстѣта да се подпише подъ клеветническата си и провокационна статия, даваме това кратко изложение, а отъ уважение и отсвѣтление на Фердинандското обществено мнение.

Безсрамна клевета е инсинуацията, която се хвърля върху Фердинандското еврейство, че то ужъ систематически и умишлено „бойкотирало“ всевъзможнитѣ родни забави, вечеринки и концерти. Миналото и настоящето, вѣрвамъ, сж достатѣчни доказателства, за да докажатъ на Фердинандскитѣ граждани, че Фердинандскитѣ евреи сж били и сж едно отъ най-отзивчивитѣ къмъ всички благотворителни инициативи институти, материално сж спомагали щедро и сж дарявали радостно при всички случаи, многобройнитѣ дружества и организации въ града. Лотариитѣ на повечетовечеринки сж се пълнели съ тѣхни дарени предмети и винаги съ готовностъ и удоволствие масово сж посещавали всевъзможнитѣ български вечеринки, забави и др.

И ако тази година случайно сж съпаднали нѣкои еврейски национални празници и еврейски традиционни вечеринки, съ нѣкой такива на нѣкой друга организация и еврейтѣ сж били вече ангажирани предварително или сж били въ невъзможностъ да посетятъ другата вечеринка или концертъ, дава ли това право на нѣкой, така недобросъвестно, тендециозно и провокаторски да се нахвърли върху цѣлото еврейство?

Най-после, ако бихме до-

пуснали за моментъ, че е вѣрна клеветата на писача — съ посещението на вечеринки, концерти и забави ли се мѣри и цени патриотизма, родолюбията и гражданската доблѣстъ на българския гражданинъ?...

Ако е въпроса за проявенъ родолюбие и патриотизъмъ, не бива тоя самозванъ сждия и самопатентовалъ се патриотъ да се гаври и кощунства съ тия свѣти чувства на Фердин. евреи.

Седемъ убити Фердин. евреи отъ 70 войници по бойнитѣ полѣта, известни на по-голѣмата частъ отъ Фердинандскитѣ граждани, за да не споменемъ иманата имъ, трима инвалиди, които бодятъ окоото ни всѣки день и многото еврейски сирачета и вдовици, въ нашия градъ, мисля, че сж достатѣчно и най-красноречиво доказателство за патриотизма и родолюбивитѣ чувства на Фердинандскитѣ евреи.

Тия факти трѣбваше да стреснатъ тоя писачъ, да извикатъ неговото уважение и да го накаратъ да потъне въ срамъ, ако въобще още не е изгубилъ чувство на честъ и добросъвестностъ, освенъ, ако не иска да спекулира съ тия чувства и умишлено да подстрекава гражданството.